

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бояринцевой Ирины Александровны
«Организация и деятельность органов внутренних дел Марийской АССР в 60-80-е гг.
XX века: исторический опыт и уроки», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Исследование И.А. Бояринцевой посвящена актуальной и значимой для современной исторической науки теме. В условиях реформирования общественной и государственной жизни Российской Федерации особенно ценным представляется исторический опыт государственных преобразований, сопряженных с кардинальными изменениями общественного уклада и традиционной системы ценностей. Актуализирует данное исследование и тот факт, что при достаточном количестве исторических работ, посвященных советской милиции на общегосударственном уровне, практически неосвещенными оставались вопросы деятельности органов внутренних дел (ОВД) на региональном уровне, в частности в Марийской АССР.

Автором верно сформулирована цель диссертационного исследования, грамотно поставлены задачи, подобрана репрезентативная источниковая база, содержащая архивные материалы, нормативные правовые акты, воспоминания сотрудников милиции, статистические данные, монографические исследования. Анализ исследования позволяет заключить, что цель работы достигнута, задачи успешно решены, выводы самостоятельны и обоснованы.

Диссертант детально анализирует качественные изменения в структуре ОВД Марийской АССР в рассматриваемый период, выявляет основные направления деятельности по усовершенствованию структуры милиции. Обоснован вывод, что реформирование органов правопорядка велось, прежде всего, под воздействием национально-территориального и национально-государственного устройства региона, его административно-территориальной структуры.

Бояринцевой И.А. раскрыта специфика формирования ОВД Марийской АССР в 1960–1985 гг.: определены источники, способы и принципы комплектования, выявлены мероприятия по повышению образовательного и профессионального уровня сотрудников милиции. Представляет интерес обнаруженные автором подходы к кадровому обеспечению ОВД МАССР. Подробный анализ личного состава марийской милиции позволил автору сформулировать вывод о том, что в целом кадровая политика на основе командно-административных методов была недостаточно эффективна и не отвечала требованиям, предъявляемым к правоохранительным органам.

Особый интерес представляет раздел исследования, посвященный основным направлениям деятельности ОВД Марийской АССР, где автор провел анализ криминальной ситуации в стране и в республике, борьбы с преступностью и деятельность ОВД по охране общественного порядка. Логичным кажется заключение диссертанта, что в рассматриваемый период в борьбе с преступностью наблюдался крен в сторону охраны социалистической собственности, прав и законных интересов граждан. Особое внимание при этом отводилось противодействию пьянству, туеядству, рецидивной преступности, преступности несовершеннолетних и др.

Публикации Бояринцевой И.А. в количестве 14 научных статей, в том числе из перечня ВАК при Минобнауки России свидетельствует о том, что основные выводы диссертации обнародованы и обсуждены научным сообществом, а выводы автора вносят определенный вклад в развитие регионального направления исторической науки.

Несмотря на общее благоприятное впечатление от автореферата диссертации, на наш взгляд требуют пояснения вопросы материального обеспечения милицейских работников Марийской АССР в рассматриваемый период.

Отмеченные недостатки не меняют общей положительной оценки диссертации и не влияют на ее главные теоретические и практические результаты.

Материалы диссертации Бояринцевой И.А. могут быть использованы в дальнейших научных изысканиях в сфере отечественной истории, учебном процессе, а выводы автора учены в ходе практической деятельности по реформированию правоохранительных органов в современной России.

Полагаю, что автореферат диссертации Бояринцевой Ирины Александровны «Организация и деятельность органов внутренних дел Марийской АССР в 60-80-е гг. XX века: исторический опыт и уроки», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Сафонов Дмитрий Анатольевич

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Оренбургский государственный педагогический университет"

Должность: профессор кафедры истории России

Почтовый адрес: 460001 г. Оренбург ул. Чкалова д.32. кв. 285

Тел.: 89058109114

E-mail: d_safonov@mail.ru

Профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВО «Оренбургский
государственный педагогический
университет"

Д.А. Сафонов

18.04.2016г